运营商重构IDC：推进微模块机房建设

　　近年来，随着国内互联网OTT业务的崛起，传统电信运营商的语音和短信业务受到前所未有的冲击。
　　因此，电信运营商也逐步在向数字业务转型，IDC/云业务成为电信运营商的重要业务增长点。预计到2017年，国内IDC市场规模将超900亿元，年均增速近40%。
多种需求驱动，PSTN空置机房改造IDC势在

必行

　　一方面，传统语音短信业务的萎缩，导致大量旧的通信设备闲置;另一方面，光进铜退，大量设备下移客户端以及PSTN交换设备逐步被SoftSwitch和IMS替代，新设备的交换能力大幅提升，使得原有的通信机楼腾出大量的空间，闲置的机房如何资产盘活，成为一大问题。
　　针对这些退网改造后闲置的固定资产，建设以IT供配电架构为基础的数据中心是最好的选择。因为一方面原有的机房依然保留着一些动力设备可以利旧，例如油机，冷水机组;另外，更重要的一点就是属地化需求的驱动。很多当地企业有低时延业务和本地管理的需求，而且随着互联网公司业务的增长、当地政府服务外包以及本地智慧城市的建设等将给属地化IDC带来非常广阔的前景。
　　虽然如此，但重资产的投入以及竞争激烈的IDC市场环境也给运营商带来了很大的挑战，如何减少初始投资、快速部署实现盈利和降低运营成本等成为运营商IDC建设关注的焦点。
“微模块”，大道而至简

　　微模块是集IT机柜、精密空调、不间断电源、监控、照明、布线、安防等系统于一体的模块化数据中心产品，每个微模块都是独立的单元，可视为一个单独的小机房，做到微模块与微模块之间解耦，IDC的建设就由这样的小机房集群而成，按微模块建设，可以实现数据中心的分期部署。一方面，由于IDC是面向多用户需求的，根据不同的IT需求，匹配不同的微模块型号，单柜功率密度和TIER等级不同的需求;另一方面，原先需要对整个机房一次性建设，现在只需要按微模块为单位建设，模块化分期的部署，也大大降低了IDC的初始投资，做到边建设边投产，根据客户的业务增长按需部署。
　　快速部署方面，微模块和机柜统一规格，工厂预安装、预调试，节省30%以上部署时间;同时，采用模块化的构架，可以实现后期IT设备容量和密度的灵活扩容，轻松应对业务挑战，提高数据中心灵活性。
　　高效运营方面，对于运营商来说，采用统一系列的模块化UPS，模块备件可以做到统一储备，降低投资，并且运维人员的工程管理界面也变得简洁，大大地降低了机房维护的难度。另外，微模块采用了冷热气流遏制和行级变频空调技术，有效的降低数据中心的PUE。一方面，气流遏制避免的机房内冷热气流的混合，使得精密空调的回风温度升高，从而提高空调的制冷效率;另一方面，采用行级变频空调，近端制冷，空调可根据周边IT机柜的热负荷实时的调节制冷量，从而做到精确制冷，降低空调能耗，并且可以消除机房局部热点;同时采用冷电联动的智能控制方式，相比业界传统的温度输入控制，PUE可以降低0.05。对于IDC机房的全生命周期支出，电费占据了总体支出的60%以上，所以PUE的降低可极大地降低机房后期运营成本。
　　至简维护方面，数据中心采用双路市电引入，达到I类市电指标。模块内采用一体化UPS作为IT设备和重要辅助设备的高质量后备电源，模块化设计，支持各个功率模块在线热插拔，使得设备维护时间锐减，大大降低业务中断的风险;同时为客户节约1~2台IT机柜，年收入增加8~16万元。支路空开端子温度检测提前预警;电池和配电端子温度感知预警，智能关断，主动预防起火;负载断电率降低50%。
　　随着微模块技术的演进和IDC市场的不断扩大，微模块已经成为运营商转型IDC服务的首选解决方案。
